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Referat fra SYDVANDS Generalforsamling d. 2. maj 2026. 

Der var 28 fremmødte – heraf 23 stemmeberettigede. 

Punkt 1.  Formanden indledte med at byde velkommen til den første ordinære 
generalforsamling i det nye vandselskab SYDVAND. Formanden tog udgangspunkt i, at det 
faktisk er 2 helt særlige dage i dag. Det er en særlige dag, fordi Marielyst Vandværk, ville have 
kunnet fejre 90-års jubilæum i dag, hvis det ikke var lykkedes at etablere Vandselskabet 
SYDVAND.  Og det er helt særlig dag og begivenhed fordi det i et godt og givtigt samarbejde er 
lykkes at sammenlægge de 3 vandværker – Marielyst, Idestrup og Sdr. Kirkeby til et samlet 
vandselskab. 

Foreslog John Olsen som dirigent.  

Han blev valgt, og kunne konstatere, at alle formalia i forbindelse med indkaldelsen er 
overholdt, og at generalforsamlingen er lovlig. Dagsordenen indeholder de punkter den skal, 
og tidsfrister og annoncering er overholdt. 

Nedsatte et stemmeudvalg – det blev Anne-Mette Lysgaard og Hans Henrik Kaare. 

Gav herefter ordet til formand Tom Ahlqvist – for aflæggelse af bestyrelsens beretning. 

Den seneste beretning – året 2024/2025 - blev aflagt på generalforsamlingen den 3. maj 2025 
og omhandlede det daværende Marielyst Vandværk. Det var også en generalforsamling, hvor 
bestyrelsen kom til jer andelshavere med fusionstanker. 

Hvad vi ser i branchen, er fortsat stigende krav og forventninger til os som vandselskaber mht 
forsyningssikkerhed, beredskab, IT-sikkerhed, grøn omstilling og vandkvalitet, for bare at 
nævne nogle af de udfordringer, vi ser i disse år. Det stiller øgede krav til bestyrelsernes 
sammensætning og kompetencer, som kan være vanskelige at opfylde på frivillighedens basis 
– der skal simpelthen noget mere til, og det har sat gang i et hav af fusioner i 
vandforsyningsbranchen. Således også her hos os, hvor vi traf beslutning om ikke bare at 
styrke samarbejdet mellem os og nabovandværkerne, men at samle os i en større og mere 
robust enhed gennem en egentlig fusion. 

 Året 2025 har derfor budt på fusionsforhandlinger og planlægning af den faktiske 
sammenlægning. Bestyrelserne har været i arbejdstøjet, og allerede i september 
konstitueredes en overgangsbestyrelse, som består af repræsentanter valgt fra de tre 
respektive vandværker. Denne bestyrelse sidder indtil maj 2027 for at sikre en rolig og stabil 
overgang til det nye samlede selskab. 

Det var med stor forventning, at vi så frem til sammenlægningen, og pr. 1. januar 2026 var 
fusionen endelig en realitet, da Marielyst, Idestrup og Sdr. Kirkeby Vandværker gik sammen 
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under navnet Andelsselskabet Sydvand. Væggerløse vandværk sprang fra aftale i sidste 
øjeblik. 

Driften varetages nu af vandværksleder og to teknikere, der til daglig sidder på Cypresvej 20, 
Marielyst, og bestyrelsen, der for nuværende består af otte medlemmer og en suppleant. 

Bestyrelsen er: 
Formand Tom Ahlqvist 
Næstformand Kaj Gerhard Hansen 
Næstformand Lars Hansen 
Kasserer Flemming Møller Jensen 
Sekretær Finn Andersen 
Bestyrelsesmedlem Mark Hagstrøm 
Bestyrelsesmedlem Søren Munch-Christensen 
Bestyrelsesmedlem John Stævngaard 
Suppleant Jens Pedersen 
  
Og nu tilbage til året, der er gået 

Sdr. Kirkeby Vandværk 

Desværre løb vi ind i udfordringer, som vi ikke havde forudset, da Sdr. Kirkeby Vandværk blev 
ramt af en forurening i sensommeren 2025, som medførte, at kommunen lukkede vandværket 
ned, og forsyningen overgik til Idestrup Vandværk. En nærmere teknisk gennemgang af Sdr. 
Kirkeby Vandværk har vist, at det ikke er rentabelt at bringe vandværket i en stand, hvor vi kan 
få kommunens tilladelse til at genoptage produktionen. Det betyder, at Sdr. Kirkeby Vandværk 
må tages ud af drift, og vi har i stedet sat fokus på at sikre tilstrækkelig vandforsyning til alle på 
de to tilbageværende produktionsanlæg.   

Fokusområder 2025/2026 

I 2025 har bestyrelsen arbejdet med følgende fokuspunkter 

Grøn omstilling: 

Varmepumpe til opvarmning 

Elbil til tekniker 

Planlagte solceller 

Fokus på at reducere strømforbrug i forbindelse med produktion 

IT-sikkerhed: 

Vi blev ikke omfattet af den store sikkerhedspakke denne gang kaldet NIS2 compliance, men 
vi har hævet IT-sikkerhedsniveauet til lige under kravene for NIS2 compliance.  
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Senest er Idestrup Vandværk blevet opgraderet til samme niveau som Marielyst. 

Beredskab: 

Vi har opdateret vandværkets beredskabsplan, og planlagt nødforsyning i tilfælde af 
strømnedbrud i længere perioder eller ved forureninger.  

Fysisk sikring af vandværket (CER-direktivet): 

Det fysiske sikkerhedsniveau var i forvejen højt, men der er tilføjet videoovervågning af 
vandværkerne. 

Udskiftning af vandmålere: 

Opgaven er igangsat, og vi starter med målerne i Sdr. Kirkeby, der for nuværende er mekaniske 
målere, der ikke kan overvåges, og herefter fortsættes på Marielyst. I Idestrup er målerne af 
nyere dato og har allerede etableret automatisk datahjemtagning. Vi forsøger således at få 
harmoniseret målerne snarest muligt. 

Planlagte fokusområder 2026-2027 

De planlagte fokusområder er en fortsættelse af de allerede igangværende fokuspunkter 

Fuldføre sammenlægningen af vandværkerne 

Vandkvalitet – grundvandsbeskyttelse 

Grøn omstilling 

Beredskab og IT-sikkerhed 

Vandkvalitet 

Et af tidens hotteste emner er vandkvalitet. I den nu overståede valgkamp så vi politikerne stå i 
kø for at love sprøjteforbud og grundvandsbeskyttelse i stor stil. Vi er enige i, at grundvandet er 
under pres, og at der skal gribes ind nu for at sikre fremtidens drikkevand, men desværre er 
det en stor og meget kompleks opgave at løse. Det sker ikke fra den ene dag til den anden. Der 
er ingen quickfix. Vi afventer nu et ny regeringsarbejde med lovgivning, der skal sikre 
grundvandsmagasinerne fra truende forurening. Der er sagt og siges stadig meget om dette 
afhængig af, hvor man befinder sig i livet. Fakta er dog, at den evt forurening vi lever med i dag, 
er fra fortidens synder altså fra en 30-40 år tilbage. Vi skal fremtidssikre vores drikkevand til 
vores kommende generationer.  

I de senere år har vi arbejdet med BNBO – boringsnære beskyttelsesområder, hvor 
vandværkerne blev pålagt at betale lodsejere erstatning for ikke at sprøjte i områderne i 
umiddelbar nærhed af drikkevandsboringer. Dette kunne ske som frivillige aftaler eller 
gennem påbud givet af kommunen. Det har været et meget langt forløb, men alle sager er nu 
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faldet på plads, og der enten indgået frivillige aftaler eller givet påbud i vores BNBO-områder. 
Forventningen er dog, at der kommer mere på BNBO-fronten, men vi ved endnu ikke hvad eller 
i hvor stort omfang. Det kan godt bekymre mig.  

Bestyrelsen vil gerne understrege, at Sydvand fortsat har drikkevand af god kvalitet, og at vi 
overholder de gældende lovkrav og grænseværdier. Vi har et omfattende 
prøvetagningsprogram og egenkontrol, som følges til punkt og prikke og løbende overvåges – 
både af os og af kommunen, der har tilsynspligten med vandværkerne. 

Afslutning 

Det må siges at have været et ganske ekstraordinært år i bestyrelsen, hvor vi har arbejdet med 
fusionen. Udover vores vanlige fokuspunkter har der været mange spændende opgaver og 
problematikker at tage fat på, men jeg synes, at vi er kommet godt fra start i den nye 
bestyrelse, i vores nye hverdag, og ser frem til fortsatte arbejde i det kommende år. 

Jeg vil gerne takke mine bestyrelsesmedlemmer for et godt samarbejde. Vi har haft fra dag 1 et 
godt samarbejde og jeg syntes at vi lytter til hinanden. Jeg glæder mig til det kommende 
vandår. 

Også en stor tak for din indsats Anne-Mette og også en hilsen til Carsten og Kenneth med tak 
for deres indsats. Uden jer var vi ikke nået så langt i arbejdet med fusionen.  

Debat 

Der var enkelte uddybende spørgsmål, herunder om der var sikkerhed for at alle 3 
vandværkers brugere nu også var sikret vand, også ved et evt. nedbrud på et af dem, samt om 
hvor mange boringer vi har. 

Svar 

Vi er selvforsynende. At vi er selvforsynende betyder, at vi, i en given situation, er sikret vand 
inden for SYDVANDs forsyningsområde via ringforbindelser. Og der er også ringforbindelser til 
nabovandværkerne. Så vi får ikke problemer. 

SYDVAND er det næststørste vandværk i kommunen med 7.105 brugere, og vi har rådighed 
over 19 boringer, godt spredt i området. 

Beretningen der ikke skal godkendes af generalforsamlingen, blev taget til efterretning – med 
akklamation. 

Punkt 3. Det reviderede regnskab - til godkendelse. 

Der var 3 regnskaber – Marielyst, Idestrup og Sdr. Kirkeby. 

Kasserer Flemming Møller Jensen gennemgik - Marielyst via power point regnskab og 
balance, og kommenterede og forklarede de enkelte poster. Der var enkelte spørgsmål om 
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forståelsen af regnskabet. De enkelte spørgsmål blev besvaret, herunder forståelsen af hvad 
der skjuler sig bag Aktiver og Passiver.  

Der blev stillet enkelte afklarende spørgsmål omkring BNBO-erstatninger, herunder hvor 
mange og hvilket beløb det var løbet op i. 8 lodsejere har modtaget erstatninger i forskelligt 
omfang. FMJ forklarede problematikken omkring engangserstatninger og løbende 
erstatninger. 

Fremtiden omkring BNBO er usikker, og vil nok i nogen grad afhænge af, hvilken politik en 
kommende regering vil føre, herunder virkningen af et eventuelt generelt sprøjteforbud.  

Anne-Mette L. gennemgik i hovedtræk regnskaberne for Idestrup og Sdr. Kirkeby. 

Forklarede problemerne med Sdr. Kirkeby – og lukningen af vandværket. 

Der var ingen spørgsmål hertil. 

Alle regnskaber blev godkendt med akklamation. 

Punkt 4. Budget for det kommende år – til godkendelse. 

Flemming Møller Jensen gennemgik budgetforslaget for 2027 for andelsselskabet SYDVAND. 

Gennemgik via power point de enkelte poster – og forudsætninger for forslaget, herunder 
investeringsoversigten, som er en væsentlig forudsætning for at fastholde en positiv udvikling i 
SYDVAND.   

Forklarede vigtigheden af de foreslåede investeringer. Herunder: 

Målerudskiftning og datahjemtagning i Sdr. Kirkeby og Marielyst. 

Boringsrenovering i Idestrup. 

Råvandsledning mellem Sdr. Kirkeby og Idestrup. 

Chloridmålere og datahjemtagning (boringer) 

Renovering af ventiler på ledningsnettet. 

Sektionering af ledningsnettet. 

Udgiftsniveauer skønnes at blive ca. 10 mio. kr. 

Øvrige ting ca 3,5 mio. kr. 

Investeringshorisonten – 1-5 år. 

Under debatten om dette emne blev der spurgt ind til om vandkvaliteten er ok. Svaret herpå 
er, at der pt. fortsat produceres råvand på alle 3 vandværker. Vi overholder alle 
grænseværdier. Man kan se – og følge det på hjemmesiden. 
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Der var fuld tilslutning til investeringsbudgetforslaget – der blev enstemmig vedtaget – 
med akklamation. 

Punkt 5. behandling af indkomne forslag. 

Der var ikke indkommet nogen forslag. 

Punkt 6. Valg af medlemmer og første og anden suppleant til bestyrelsen. 

 Der ikke fortages valg før i 2027. 

Der sidder en overgangsbestyrelse, som blev valgt ved fusionen, med repræsentanter fra alle 
3 vandværker, med kun en suppleant, som fortsætter indtil valget på generalforsamlingen i 
2027 hvor alle er på valg. Den skal sikre en rolig og stabil fusion. 

Generalforsamlingen godkendte dette. 

Punkt 7. Valg af revisor.  

Bestyrelsen anbefaler genvalg af Beierholm, v/ revisor Svend Sand. 

Generalforsamlingen besluttede enstemmigt valg af Beierholm. 

Punkt 8. Eventuelt. 

Ingen bemærkninger. 

Næste års generalforsamling er lørdag d. 22. maj 2027. 

Formanden sluttede generalforsamlingen, med en tak til de fremmødte for en god 
generalforsamling og god debat. Takkede derefter dirigenten John Olsen for veludført arbejde – 
og overrakte en vingave. 

Takkede bestyrelsen for et rigtig godt og positivt samarbejde. 

Rettede også en stor tak til Anne-Mette L. for et fremragende arbejde, og bad hende 
viderebringe tak også til Carsten og Kenneth for en rigtig flot indsats. 

Ønskede alle en god sommer. 

Generalforsamlingen sluttede kl. 11.45. 

Finn A. 

 

 

 

Dirigent: John Olesen 


